

**Сообщество полиаморов как виртуальная социальная группа: анализ ценностей**

**Научный руководитель – Ваторопин Александр Сергеевич**

***Миорова Екатерина Николаевна***

*Выпускник (специалист)*

Российский государственный профессионально-педагогический университет,

Екатеринбург, Россия

*E-mail: m\_katerina@e1.ru*

Массовое освоение Интернета привело к появлению множества новых неинституционализированных практик коммуникации и к переходу социальных взаимодействий в виртуальное поле. Виртуальные сообщества — это особое коммуникативное пространство, специфическая форма взаимодействия, которое осуществляется посредством глобальной сети. Виртуальные сообщества создаются для решения каких-либо социальных проблем [1]. В виртуальной реальности могут находить пространство для формирования различные альтернативные группы и течения. Одной из таких альтернативных форм, имеющих своё место в виртуальном пространстве является полиамория. Авторы рассматривают *полиаморию в теоретическом и прикладном смысле*. Полиаморию в *теоретическом смысле*: систему ценностей и взглядов на романтические и сексуальные отношения, которая допускает возможность наличия романтических чувств и романтических/сексуальных отношений с более чем одним партнером, такие отношения возможны при условии доверия и согласия всех участников. Полиаморию в *прикладном смысле* определим как *форму* многогамных романтических отношений, находясь в которой человек имеет или готов иметь более одного партнера одновременно с согласия всех участников отношений. Полиамор, в свою очередь, является самоидентификацией, соотношением себя с полиаморной системой ценностей, желание и готовность иметь подобные отношения, важно чтобы самоидентификация была подкреплена наличием опыта подобных отношений, то есть человек точно знал с чем он себя идентифицирует.

Автор рассматривает группу полиаморов как сообщество, которое формируется в большей степени в виртуальном пространстве.

Рассмотрим те особенности виртуального пространства, которые могут представлять ценность для сообщества полиаморов

Говоря о ценностях виртуального пространства, в первую очередь стоит сказать о свободе высказывать свое мнение и доводить его до сведения многих других - одна из фундаментальных ценностей виртуального пространства. В случае с полиаморией эта ценность возрастает. Шесть депутатов Госдумы внесли в палату законопроект № 165975-8 о запрете пропаганды нетрадиционных сексуальных отношений, в том числе и полиамории. Проект предусматривает запрет на распространение информации, которая направлена на пропаганду нетрадиционных сексуальных отношений. Также он содержит прямой запрет на выдачу кинотеатрам прокатного удостоверения на любые материалы кинематографии, допускающие пропаганду отрицания семейных ценностей и нетрадиционных сексуальных отношений.

Таким образом, информационное поле для выражения мнения по поводу полиамории становится менее открытым, пользователи выражают опасение открыто говорить на тему данного формата отношений и выражать свою заинтересованность или приверженность

данному формату отношений. В следствие этих условий тематические чаты, группы становятся местом, где можно более открыто говорить о полиамории, чем в общем пространстве, что повышает их ценность, при условии, что участники ощущают безопасность.

Вторая ценность - это самонаправляемая организация, или возможность для каждого найти собственное место в интернете. А если не получится найти место, то возможно создать собственную информацию и, опубликовав ее, тем самым инициировать появление нового виртуального сообщества [2]. Ведь, по сути, тема, вокруг которой строится виртуальное сообщество, определяется самими участниками. И в интернете вы будете тем, кем вы себя назовете, и именно на основе этого ожидания со временем создается виртуальное сообщество социального взаимодействия. Эта ценность также относится напрямую к участникам сообщества полиаморов. Возможность выражать свою заинтересованность/приверженность полиамории может не одобряться работодателем/ близкими/ родственниками/коллегами/арендодателем жилья. Об этом сообщает наличие таких чатов на площадке Telegram как Polyrenting[1] и Polyjob[2]. Данные чаты дают возможность найти работу или квартиру людям, которые открыто поддерживают формат полиаморных отношений и встречают осуждение/отказ в получении работы или аренде недвижимости. В данных чатах размещены объявления с поли-френдли работодателями и данные проведенных неформализованных интервью подтверждают, что участники сообщества полиаморов сталкиваются с осуждением или неприятием своего мировоззрения и придерживаемого формата отношений при поиске работы и жилья, потому создают благоприятную среду в виртуальном пространстве для того, чтобы сохранить открытую приверженность полиамории и, не столкнуться при том с осуждением.

Следующая ценность, вытекающая из предыдущей - более свободная самоидентификация и трансляция идентичности другим. В виртуальном пространстве по причине анонимности и опосредованного контакта люди иногда могут выражать себя более открыто, чем делают это при живом контакте. В случае с сообществом полиаморов это возможность конструировать и проявлять свою «виртуальную личность» [Сенченко].

Подытожим, что виртуальное пространство дает возможность сообществу полиаморов более открыто выражать свое мнение и транслировать свою идентичность, а также найти свое место в виртуальном пространстве, или же сформировать свое собственное. Кроме того, виртуальное пространство может помогать создавать благоприятную среду, где участник сообщества не встретится с осуждением или неприятием его полиаморного формата отношений.

[1] Чат Polyrenting/ Полирентинг МСК на площадке Телеграм. [сайт]. URL: <https://t.me/joinpolyrenting> (дата обращения: 02.02.2023).

[2] Чат Polyjob на площадке Telegram. [сайт]. URL: <https://t.me/polyjob> (дата обращения: 02.02.2023).

### Источники и литература

- 1) Игнатъев В. И., Степанова А. Н. Виртуальное социальное действие и трансформация повседневных практик // Вестник Московского университета. Серия 18. Социология и политология. 2010. №3. С. 91-103.
- 2) Соловей А.П. Виртуальные сообщества как особая форма социальной интеграции // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. 2014. №7-2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/virtualnye-soobshchestva-kak-osobaya-forma-sotsialnoy-integratsii> (дата обращения: 18.02.2023).